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通化市二道江区科学技术发展“十四五”规划
（征求意见稿）

为深入实施吉林省“三个五”发展战略，中东西“三大板块”建设和“一主六双”产业空间布局，落实市“一四五”发展思路，推动二道江经济社会高质量发展，依据《通化市二道江区国民经济和社会发展第十四个五年规划纲要和2035年远景目标》和《通化市科学技术发展“十四五”规划》，按照“一个示范区、三大产业集群、两大产业园区”发展思路，充分结合二道江区科技发展实际，制定本规划（规划期为 2021-2025年）。 
第一章 发展现状
“十三五”时期，在区委、区政府的正确领导下，我区深入推动实施创新驱动发展战略，紧紧围绕“绿色转型、全面振兴”主题，促进科技成果转化，推动高新技术产业发展，提升科技创新能力，引进培育创新型人才，营造良好创新环境，取得显著成就。
高新技术产业带动创新。全区国家级高新技术企业8户，吉林省科技小巨人企业2户，吉林省科技中小型企业1户，省创新型科技企业5户，省级企业技术中心4户，省级重点实验室1户。创新驱动能力的提升有力地推动了全区经济的发展，成为科技产业的“领跑者”。
科技研发成果加速创新。全区3项科研成果获得省、市科技奖励，2个项目参加中国创新创业大赛。金马药业“壮骨伸筋胶囊对治疗骨质疏松症的作用研究及生物效价”获得吉林省科技进步三等奖；玉圣药业“中药提取自动化”获得通化市科技进步一等奖；仁生源生物科技“天麻抗菌肽系列抑菌产品研发及产业化”获得通化市科技进步三等奖；仁生源生物科技“天麻多肽专利成果转化与产业化”和“天麻肽消毒系列产品升级及产业化”在第九届、第十届中国创新创业大赛上连续获得优秀奖及进入国赛生物组。奖项获得充分保障了我区优势产业高质量发展。
项目资金扶持驱动创新。全区组织实施省级科技发展计划支持项目21项，争取资金1014万元。市级科技发展计划支持项目13项，争取资金510万元。资金方面的扶持，加大了企业对科技创新的投入，激发了企业创新的内生动力。其中，省市共34项1524万元扶持资金中，医药健康类专项占19项，资金扶持1219万元，充分支撑了我区医药健康产业的高质量发展。
产学研合作助推创新。持续深化与“十四校三所一院”的科技交流与合作。正式成立通化市二道江区科技成果转化工作领导小组和通化市二道江区科技成果转化局。积极组织开展校企联合攻关项目，域内外交流合作不断加深，成功与台州市黄岩区、通化师范学院签署合作协议。完成重点“产学研”合作项目40余项。金马药业一类新药“琥珀八氢氨吖啶片”三期临床研究正在有序推进；第一个以技术入股方式引进的吉林大学“天麻多肽”科研成果正在快速落地转化，产学研协同创新体系日趋完善。 
培育科技人才引领创新。深入实施人才强区战略，落实“1+7”科技人才政策。围绕我区重点产业，支持金马药业、玉圣药业、双龙化工、仁生源生物科技4个研发项目列入通化市重大科技项目研发人才团队重点项目支持名单。玉圣药业邱久文、阿尔凯斯特李宣霖、金马药业严建国、京辉药业夏广清列入通化市高层次人才引进计划重点支持对象名单。享受国务院津贴1人、省政府津贴2人，荣获市级荣誉称号31人。企业科技人才的引进和培养使科技人才成果转化潜力持续提升。
第二章 机遇和挑战
一、面临问题
科技发展主体意识薄弱。我区企业大多数属于资源密集型、劳动密集型企业。科技创新缺乏内在动力，对新技术、新产品的开发与应用和产学研合作重视程度有待提高，未能形成技术开发的“利益共同体”
科技创新资金活跃度不强。各类投资基金规模小、数量少，全社会 R&D 投入远远低于全国的平均水平，尚未形成有效的多元化、多渠道投入体系，科技支撑能力和自主创新能力弱的状况没有根本改观。
科技成果转化能力偏低。科技成果对行业和产业的核心支撑尚不明显，对接渠道不畅通、资源使用效率低、共享机制未形成、成果转化不及时、成果供给和产出能力偏低，科技成果的转化成效和转化机制需要进一步提升。
科技人才队伍整体水平不高。人才是制约企业创新发展的重要因素。我区企业受种种客观因素的制约,普遍缺乏高、精、尖创新人才。人才引进力度不够，科技创新人才队伍结构有待进一步优化。
立足解决这些突出问题，切实发挥科技的引领和支撑作用，在更大范围整合域内外创新资源，在更高层次上推进创新驱动发展，是我区“十四五”期间科技工作的首要任务。
二、发展环境
“十四五”时期，是我国开启全面建设社会主义现代化国家新征程的起步期，是吉林省推进全面振兴全方位振兴的关键期，是通化市打造东北东部中心城市的机遇期，是二道江区加快绿色转型、全面振兴的攻坚期。
世界层面。全球新一轮科技革命和产业变革加剧，一系列新兴技术将进入到产业化普及阶段。中美博弈、新冠疫情、气候变化、地缘格局等诸多因素不断影响着科技创新形势。
国家层面。国家创新竞争态势必将愈加激烈，“两超多强”的全球创新版图正在成型。我国科技创新发展的首要目标就是要加快建成科技创新强国，在全球科技发展的关键领域和前沿方向与发达国家同台竞技，充分发挥科技创新在全面创新中的引领作用，才能为2035年我国实现基本现代化目标提供全面有效支撑。
[bookmark: _GoBack]全省层面。持续推进“一带一路”倡议、新一轮振兴东北老工业基地、“一主六双”等政策，对科技创新扶持政策会愈加紧密。随着区域创新发展聚焦程度提升，京津冀、长三角、粤港澳大湾区、长江经济带以及东北亚国家等创新资源向东北地区汇聚等幅度均会有所增强，科技投入、创新人才、创新环境等将会有显著提升。 
市级层面。紧紧围绕“十大行动、百项工程”部署，做大做强支柱和优势产业，培育发展新技术、新产业、新业态、新动能，打好产业基础高级化、产业链现代化攻坚战，推动“通化制造”向智能制造、绿色制造、精益制造和服务型制造转变。全面推进创新驱动战略、加快构建现代产业体系、着力实现高质量发展、围绕产业链布局创新链等目标要求更加明确，重大科技专项攻关、高新技术企业倍增、科技创新平台建设等主体工程建设任务将更为艰巨。
区级层面。深入贯彻实施创新驱动发展战略，突出以科技创新为引领，加速新旧动能转换和产业转型升级。建成政府主导、企业主体、市场导向、产学研协同创新的科技创新生态体系，将我区打造成为科技成果转化、高技术产业集聚集群、人才创新创业的新高地，推动区域经济高质量发展。 
第三章 总体思路和目标
一、指导思想 
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神，深入落实习近平总书记视察吉林重要讲话重要指示精神，围绕科技工作“四个面向”总体要求，聚焦全省“一主六双”产业发展空间布局，按照市委“一个中心、四个跨入、五个突破”的战略部署和“十大行动、百项工程”工作要求，坚持“绿色转型、全面振兴”发展导向，着力实施“132”发展思路，坚持创新在现代化建设全局中的核心地位，把提升创新能力作为推动发展的重要战略支撑，加快建设现代化经济体系，着力将二道江打造成为吉林省产城融合发展示范区，全面开启社会主义现代化新征程。
二、主要原则 
坚持改革创新，聚焦问题导向。深化科技体制改革，充分激发创新发展动力，坚持科技创新与制度创新“双轮驱动”，充分发挥市场配置创新资源的决定性作用，更好发挥政府组织协调作用，加大改革先行先试和创新政策突破力度，创造良好环境、提供基础条件，让更多的科技成果惠及人民。 
坚持协同创新，激发成果涌现。深化科技开放合作，充分优化创新要素配置，对标国家先进创新区域，积极融入全市、全省及全国创新网络，着力拓展与科技大省强市、知名高校院所、高新技术企业的科技交流与合作，深化对口合作，搭建创新平台，增强创新要素活力，加快成果流动转化，提高创新效率。 
坚持人才创新，释放发展活力。深化科技人才支撑，充分汇集德才兼备人才，坚持“留住人才才能引进人才，聚集人才才能激活人才”人才导向，破除人才发展的思想障碍、制度藩篱与政策壁垒，围绕集聚人才创新需要，谋划重大项目、制定重大政策、组建重大团队、形成人才聚合效应，服务二道江发展。 
坚持服务创新，支撑提质增效。深化科技服务生态，充分满足创新发展需求，围绕重点产业、重点领域和重点区域科技需求，明确创新发展方向，统筹公共科技资源，攻克关键核心技术，推动发展质量变革、效率变革、动力变革，提高全要素创新效率，释放高质量发展新动能。 
三、总体目标
到2025年，基本建成功能完善、布局合理、支撑有力、具有二道江特色的区域创新生态系统。完善构建以政府引导、企业主体、面向市场、协同创新的工作机制。区域科技创新体系基本完善，产业创新发展内生动力明显增强，科技成果转化渠道和速度进一步提高，高新技术产业规模不断壮大，科技人才队伍逐年增加，综合科技创新能力和水平更强。全区在医药健康、装备制造、新材料、环保科技等重点产业关键技术实现重大突破，获得一批自主知识产权，打造重点产业企业技术中心和科技创新中心。力争全区科技企业数量增加50%，R&D经费投入五年增长1个百分点，国家级高新技术企业达到10户。 
第四章 实施创新驱动，构建转型升级创新体系
聚焦通化市建设东北东部最具活力的创新型城市目标，深入实施创新驱动发展战略，把创新作为增强全区经济发展内生动力的主要生成点，加快构建“政府引导、企业主体、面向市场、协同创新”工作机制。结合二道江区自身实际，打造一个示范区、构建三大产业集群、建设两大产业园区，即实施“132”发展思路，将以创新引领发展、以创新支撑发展作为全区“十四五”科技发展的核心任务和主攻方向。
提升企业自主创新能力。加快建立以企业为主体、市场为导向、产学研相结合的技术创新体系。培育一批具有自主知识产权的创新型领航企业。在技术创新中发挥大企业的骨干作用，发挥民营企业的支撑作用，发挥企业家在技术创新中的引领作用。鼓励二道江区域内企业参与融入国家、省、市科技发展计划和重大科技攻关项目。加大对科技型中小企业、高新技术企业的政策支持。鼓励企业加大研发投入，支持创新型中小微企业成长为创新重要发源地。整合为企业技术创新服务的科技资源，健全科技中介服务体系，为企业创新活动提供社会化、市场化服务。支持企业建立研发机构，鼓励企业与科研部门、高校院所联合共建实验室、共性技术研发和工程化平台。
推动产业科学技术进步。加快发展“三大支柱、四大优势、三大新兴、五大服务业”产业。围绕产业链部署创新链，加强科技支撑作用，根据产业链各个环节的需求、进行科技工作的部署安排，促进创新链和产业链深度融合。推动产业链上中下游、大中小企业融通创新，推进产业基础科技高级化、产业链科技现代化，提升全产业链科技创新水平。细化梳理全区支柱产业、优势产业、新兴产业、服务业中的科技创新短板，聚焦产业发展和科技创新薄弱环节，集中力量科技攻关。重点面向医药健康产业主战场，辐射带动装备制造、环保新材料、数字信息等产业创新发展，促进多产业、多方位融合。积极向产业领域提供高质量的科技供给，将科技价值转化为经济价值。形成多点支撑、多业并举、多元发展的科技创新发展新格局。
[bookmark: _Toc58786959]打造科技创新龙头企业。把打造吉林省产城融合发展示范区作为二道江区“十四五”绿色转型、全面振兴的发展定位和战略目标;把构建钢铁延伸及配套产业集群、现代旅游产业集群、环保新材料产业集群作为二道江区“十四五”绿色转型、全面振兴的战略主导;把打造冶金产业园区、科技产业园区作为二道江区“十四五”绿色转型、全面振兴的战略平台。充分发挥科技创新引领作用，发挥金马药业、双龙化工、鑫鸿新材料、阿尔凯斯特等龙头企业带动作用，全面打造冶金、医药、食品、化工、建材、装备、能源、旅游、物流等产业互动互促、共赢发展的格局，成为引领二道江区转型升级的新经济核心产业带。
第五章 加大科技投入，构建成果转移转化基地
加大科技投入力度，吸引民间资本开展创新投资，着力解决企业科技研发投入资金瓶颈问题。充分发挥各类平台和研发机构的作用，推动“政产学研用”一体化发展，加速各类科技成果转化进程。发挥政府资金对全社会研发经费投入的引导和拉动作用，完善创新政策体系建设，激发市场主体开展研发活动的积极性，加强对前瞻性科学研究和原始创新能力的建设。
健全科技投入机制。建立以政府投入为引导、企业投入为主体、优惠政策作扶持、社会资本广泛参与的多元化科技创新投入体系。着力用足用好政策，引进国家、省、市有关产业引导资金、股权引导资金、科技成果转化基金，帮助企业申报科技创新类项目。积极培育企业创新主体，引导企业主动增加科技投入，大力开发具有自主知识产权的关键技术，提高我区企业研发机构设置率和开展科研经费投入的比重。探索建立金融机构支持科技成果转化的风险分担机制，以信用担保体系改善科技金融环境。加大金融创新力度，实施企业上市培育计划，支持仁生源生物科技、京辉药业、鑫鸿新材料等高成长企业上市融资。
[bookmark: _Toc32360][bookmark: _Toc23207][bookmark: _Toc4880]落实科技相关政策。加大对国家、省、市有关科技进步法律法规的宣传、落实、检查力度，深入落实支持企业创新和科研成果财税金融政策，推动落实企业研究开发费税前加计扣除、研发设备加速折旧、所得税减免、自主创新产品优先采购等政策，继续加大税收、土地、信贷等政策支持。建立激励科技创新成果转化政策体系，支持科研人员兼职和离岗转化科技成果，完善科技成果转化收益分配机制。探索知识产权运营新模式，促进以知识产权利益分享为纽带的创新成果知识产权化，推进专利质押融资贷款和专利保险。加强对科技成果转化政策执行情况的评估和监督，跟踪研究配套政策实施过程中出现的新情况和新问题，及时进行必要的调整和完善，发挥好政策导向作用，推进政策链、产业链、创新链、人才链和资金链“五链融合”。
推动政产学研用一体化。实施创新驱动战略，增强企业自主创新能力。构建政府引导、企业主体、校院协作、社会参与的协同创新机制。深入吉林大学、长春中医药大学、长春应化所等高校院所开展对接交流，并积极探索基于互联网的新型对接方式，整合创新创业服务资源，形成常态化产学研合作推进机制。根据企业发展、产业技术等需求，经常性组织对接专家团队开展技术诊断、技术咨询、技术成果推介等活动，将高校院所科研资源与市场需求有机结合，探索产学研协同创新的体制机制，在加快科技成果向企业转移扩散、服务企业科技创新方面进行有效探索。
培植科技成果转化基地。发挥区科技成果转化中心职能作用，有效对接企业技术需求端和高校成果供给端，为企业引进专利技术和科技成果提供信息发布、成果对接、项目融资、技术咨询等一站式专业化服务，加快形成覆盖科技成果转化全链条的公共服务体系。支持建设企业研发中心、省级技术中心、科技创新中心、重点实验室等企业科技创新平台，形成拥有自主知识产权、富有竞争力的创新创业集群。搭建以帝翔和阿尔凯斯特为载体的汽车部件研发平台、以通化金马长春华洋为载体的医药研发平台、以仁生源与吉大合作为载体的校企科技成果转化平台，促进“成果转化、一站到底”的创新服务基地，为企业开展科技成果转化提供全方位服务。
第6章 注重人才培引，构建科技创新服务载体
坚持人才是富区之本、兴区大计的方针，切实将人才作为科技创新的关键要素。围绕人才是第一资源，在“拴心留才”下功夫，深化人才发展体制机制改革，健全人才引进和培育激励机制，创造条件吸引和造就更多国内一流的科技领军人才和创新团队落户我区创业。让一切为创造财富做出突出贡献的科技人才在经济上有实惠、政治上有荣誉、社会上有地位，推动企业科技创新步入良性循环轨道。
[bookmark: _Toc10598][bookmark: _Toc19210][bookmark: _Toc4981]注重科技人才培育。紧紧抓住科技人才重点，切实将其作为科技创新的关键要素。对接全区重点产业发展需求，培养一批适应产业发展的适用型人才，造就一批具有战略眼光、管理创新能力和社会责任感的优秀企业家，向上推荐一批全区创新创业典型人物。依托通化师范学院科技创新的人才集聚优势和院士工作站等创新平台的技术优势，集中打造具有二道江特色的科技创新创业走廊，推动通化师范学院与知名企业建立人才培养长期合作关系。瞄准产业科技创新的前沿技术领域和区域经济社会发展的关键领域，着力打造以通化师范学院与二道江区联建为载体的乡村振兴及人才培养平台，全面提升人才创新体系整体效能。
加强科技人才引进。加大高层次人才引进、重大项目研发人才团队引进力度，聚集高端人才，为产业发展给予顶层设计与指导，为企业破解关键核心技术提供智力支撑与服务。结合“域外人才引进”“党政机关人才招录”“通化市万名学子兴企”等计划，重点加大产业技能型、科研型人才的引进。运用网络信息技术，搭建供需信息服务平台，打通企业技术需求与科技人才对接通道。支持科技人员通过兼职创新、长期派驻、短期合作等服务企业。健全人才贡献利益分配激励机制和工作动态管理机制，支持科技人员以自主知识产权、科研成果参与企业投资和收益分配。对于杰出人才在医疗、子女就学等方面提供暖心服务，优化服务质量，营造“爱才”氛围，促进优秀人才扎根二道江区、奉献二道江区。
落实科技人才政策。严格落实《二道江区优秀拔尖人才评选实施办法》，进一步深化人才发展体制机制，深入实施《通化市人才发展促进条例》，完善落实“1+7”人才政策体系和《关于实施引才入通工程助推高质量发展的意见》、《通化市柔性引进人才实施办法》有关要求，依托“服务企业周”开展“人才引培服务日”主题活动，实施落实更加积极、更加开放、更加有效的人才引进战略，解决我区人才引培难题。将企业从事研发工作人员纳入全区科技人才库，实行动态管理。健全以创新能力、质量、实效、贡献为导向的科技人才评价体系，把引进的科技人才以无形资产入股，与企业结成利益共同体，让创造性劳动的价值得到更好实现。
第七章 完善措施保障，构建科技创新发展新局面
强化组织领导，系统推进。贯彻落实《中华人民共和国科学技术进步法》和《吉林省科学技术进步条例》有关规定，有效发挥通化市二道江区科技工作领导小组的作用，切实加强对全区科技工作的组织领导。贯彻落实《通化市“十四 
五”科技发展规划纲要》，完善规划政府、企业、社会三类推进体系，建立区级科技服务科技企业的推进模式，政府部门加强政策支持和引导，科技企业加强市场营销和拓展、社会团队加强公益技术开发和服务。 
强化资金要素，支持引导。加强对科技投入的统筹管理，财政部门会同科技部门做好科技扶持资金的监管和使用。强化企业科技投入的主体地位，特别要强化对科技型企业研发投入的硬性约束，通过科技项目支持和财政、税收、金融等政策的落实，引导和鼓励企业加大研发投入。大力推进科技与金融结合，加强科技、发改、财政、工信、税务、金融、商务等部门与政策性金融机构、商业银行之间的协调与合作，形成政府、企业、社会三管齐下新局面。 
强化创新文化，营造环境。以大型科普活动为重要载体，提高社会公众的科学素养，加强科学普及力度，极力营造具有二道江区域特色的创新文化，进一步推动大众创新、万众创业在我区开展。突出孵化培育创新型小微企业，推动民营经济积极参与创新发展。深化校地、对口（台州）合作等科技合作机制，搭建特色鲜明的对外科技合作框架，引进域内外科技创新资源为我区经济社会发展服务。进一步强化与“十四校三所一院”交流合作，使对外科技合作真正成为推进二道江区绿色转型全面振兴的强大助力。 
强化责任担当，跟踪督导。切实履行好科技管理部门的主体职责，加强顶层设计，将直接管理具体项目的“小科技”整合提升为强化创新驱动统筹规划和创新资源优化整合的“大科技”，推动政府从“主导创新”向“服务创新”转变；推动科技主管部门从“创新管理”向“创新治理”转变。及时、准确地反映二道江区科技进步动态、创新能力建设和规划实施情况，适时调整规划内容，完善政策保障措施。 
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