

《通化市二道江区突发环境事件应急预案（修订稿）》起草编制情况说明

一、修订背景
现行《通化市二道江区突发环境事件应急预案》于2021年4月印发，实施至今。随着机构改革后区环境应急指挥部成员单位部门职责的调整，以及多年实践过程中发现的问题，现行预案存在不足被不断显现出来，已不适应新形势下环境应急工作的现实要求。
为适应环境应急管理工作的新任务和新要求，及时调整政府机构改革后各部门应急职责，根据《中华人民共和国突发事件应对法》《突发事件应急预案管理办法》（国办发〔2013〕101号）有关规定，按照省生态环境厅和通化市生态环境局工作要求，参照新修订的《吉林省突发环境事件应急预案》《通化市突发环境事件应急预案》《通化市二道江区突发事件总体应急预案》要求和主要内容，结合本区实际，对原《通化市二道江区突发环境事件应急预案》修订完善，形成《通化市二道江区突发环境事件应急预案（修订稿）》（以下简称《预案（修订稿）》）。
二、修订过程
按照省生态环境厅和市生态环境局工作部署，2024年12月初，通化市生态环境局二道江分局组织相关环境应急专家开展了现行预案编修工作，12月中旬，完成了《预案（征求意见稿）》，12月20日，面向区政府各部门、各乡镇政府、街道办事处征求了意见，共征求意见建议5条，采纳5条。同日，召开评审会议，在充分听取应急专家的修改意见建议的基础上，经与会人员研究讨论并后通过评审，形成了《预案（修订稿）》。
三、修订依据
依据《中华人民共和国突发事件应对法》《突发事件应急预案管理办法》《吉林省突发事件应急预案》《通化市突发事件应急预案》《通化市二道江区突发事件总体应急预案》及相关法律、法规、规章，并结合二道江区实际进行编修。
四、修订内容
《预案（修订稿）》在编制目的、结构内容、应急指挥体系、应急响应、指挥部组成等方面，相对现行《通化市二道江区》（以下简称“原《预案》”）做了调整。
（一）编制目的。原《预案》发布后，生态环境保护工作理论指导有了深入长足发展，因此将《预案（修订稿）》编制目的修改为“以习近平生态文明思想为指导，建立健全环境应急机制，规范和强化突发环境事件的应急处置工作，提高政府应对突发环境事件的预防、预警和应急处置能力，科学有序高效应对突发环境事件，保障人民群众生命财产安全，维护环境安全，促进社会全面、协调、可持续绿色发展。。”
（二）结构内容。原《预案》结构包括7章和3个附件。《预案（修订稿）》修改为总则、组织指挥体系、监测预警和信息报告、应急响应、后期处置、应急保障、附则共八章和4个附件。
（三）指挥体系。《预案（修订稿）》对区级指挥机构与职责进行重新规定。明确了环境应急指挥部领导层（指挥长、副指挥长）、办事机构（指挥部办公室）、工作机构（各成员单位）和协助指挥机构（专家组）组成。细化了区环境应急指挥部办公室主要职责，区现场指挥部的设立条件和职责。
（四）信息通报。《预案（修订稿）》细化了信息通报有关要求，明确了企业事业单位、各级政府有关部门在应对突发环境事件时的信息通报任务。
[bookmark: _Toc344713133][bookmark: _Toc340667158][bookmark: _Toc55893893]（五）应急响应。《预案（修订稿）》更加条理清晰的阐述了突发环境事件响应分级条件，根据突发环境事件的严重程度和发展态势，将应急响应设定从高到低设定为一级、二级、三级和四级四个等级，从响应分级、响应程序、响应升级、响应措施、响应终止五个方面细化了相关内容。
（六）成员单位职责。《预案（修订稿）》按照机构改革后各部门工作职责，对区环境应急指挥部工作组职责进行了调整，同时增加了区环境应急指挥部成员单位工作职责。


通化市生态环境局二道江区分局
[bookmark: _GoBack]2025年1月2日
1

